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Credinţa noastră

9. 9Uare este taina dreptei credinţe
(I Tim. 3, 16)

a) Dorind să cuprind în cuvinte învăţătura de 
credinţă a Bisericii noastre, mă apropiu cu sfială 
ţi evlavie de această învăţătură. Şi nu pot grăi 
altceva decît: cum voi putea să tălmăcesc în cu
vinte această învăţătură, cînd ea e descoperire 
dumnezeiască ţi cînd pe Dumnezeu nu-1 poate cu
prinde nici un cuvînt, căci El este mai presus de 
minte ţi de cuvînt, mai presus de priceperea noas
tră, de cuvintele noastre? Căci oricît ne-am stră
dui cu mintea ţi ne-am sili prin cuvinte să înţe
legem ţi să grăim cele dumnezeieţti, trebuie să 
recunoaţtem că aici este o taină mare, nemărginită, 
care nu încape în găoacea slabelor noastre cuvinte. 
Pe Cel ce cerurile cerurilor nu-l cuprind, cum îl 
vor putea cuprinde cuvintele? De aceea Sfîntul 
Apostol Pavel scrie către Timotei (I Tim. 3, 16): 
„Mare este taina dreptei credinţe !“ Cu adevărat 
mare ţi necuprinsă.

b) Dacă noi nu putem spune în cuvinte taina 
Dumnezeirii, taina lui lisus Hristos, Fiul lui Dum
nezeu întrupat, lisus Hristos însuţi — în vremea 
vieţuirii Sale pe pămînt — a grăit în cuvinte 
dumnezeieţti despre Dumnezeu-Tatăl, despre Sine 
însuţi, ca Fiul Tatălui, ţi despre Sfîntul Duh, des
pre marea Taină a Sfintei Treimi, Dumnezeul 
cel Unul în fiinţă ţi întreit în feţe, despre voia 
cea sfîntă ţi mîntuitoare a Dumnezeului nostru. 
Sínt cuvinte prin care Dumnezeu însuşi ne gră
ieşte despre Sine şi despre voia Sa, ca să-L cu
noaştem, ca să credem în El, să-l iubim ţi să 
urmăm Lui. lisus Hristos însă nu a grăit numai 
în cuvinte, ci ţi în fapte, în întreaga lui viaţă — 
aţa că în persoana, viaţa, faptele ţi cuvintele 
Lui simţim că ni se descoperă Dumnezeu însuşi ţi 
ne cheamă ca să vieţuim în El ţi El să se sălăţ- 
luiască în noi.

c) lisus Hristos a transmis învăţătura Sa celor 
ce-L ascultau, dar — mai ales — Sfinţilor Apos
toli, pe care Ta ales El ca aceţtia să ţtie „tainele 
împărăţiei lui Dumnezeu“ (Luca 8, 10), ţi cărora 
le-a dat întreaga învăţătură dumnezeiască (Matei 
28, 20) ţi peste care a revărsat Duhul Sfînt, ca 
să le lumineze mintea ţi să le dea putere de a 
propovădui la toată lumea pe Hristos-Dumnezeu, 
de a îndruma pe toţi pe calea adevăratei credinţe, 
dreptei învăţături, ţ)i dreptei vieţuiri în lisus 
Hristos (F. Ap. 1, 8; 2, 33. 39).

Sfinţii Apostoli înţiţi s-au străduit ca — sub 
luminarea Duhului Sfînt — să ţină toţi neschim
bată învăţătura pe care au primit-o de la lisus 
Hristos, ţtiind că lisus Hristos este cu ei, că El 
a spus că „unde sínt doi sau trei adunaţi în nu
mele meu acolo sínt ţi eu“ în mijlocul lor ţi „cu 
voi sínt pînă la sfîrţitul veacurilor“ (Matei 28, 20).

De aceea Sfinţii Apostoli, cînd au trebuit să 
formuleze o învăţătură creţtinească, s-au adunat 
în sinod ţi aţa au formulat toţi aceeaţi învăţătură, 
scriind: „Părutu-s-a Duhului Sfînt ţi nouă“ (F. 
Ap. 15, 6. 28).

Cum Sfinţii Apostoli se apropiau de sfîrţitul 
vieţii lor, ei au aţezat în Biserica lui Hristos epis- 
copi, cărora le-au transmis întreaga învăţătură a 
lui lisus Hristos, cu îndrumarea să o păstreze ne
schimbată, căci aceasta este adevărata învăţătură, 
ţi să se ferească de învăţătorii mincinoţi ţi să 
lupte îm potriva învăţăturilor false, care erau ţi pe 
vremea Sfinţilor Apostoli (F. Ap. 20, 28— 31; 
11 Tim. 3, 14; 4, 3—5; Tit 1, 5. 9— 14).

d) A ţa a făcut Biserica de atunci ţi pînă astăzi. 
Şi anume: dreapta învăţătură a Bisericii nu a sta
bilit-o, cînd a fost nevoie să fie înlăturate învă
ţăturile rătăcite, un episcop sau altul, .un preot 
sau altul, un credincios sau altul, ci a stabilit-o 
sinodul tuturor episcopilor, căci peste acest sinod 
era umbrirea Duhului Sfînt ţi lucrarea lui lisus 
Hristos, ţi acest sinod era „gura Bisericii“, căci el 
mărturisea despre credinţa întregii Biserici, cea 
dată de la început de lisus Hristos ţi Sfinţii Apos
toli, pe care Biserica a păstrat-o ţi o păstrează 
neschimbată ţi) a apărat-o ţi o apără de cei ce au 
răstălmăcit-o ţi o răstălmăcesc.

e) De aceea noi, dacă îndrăznim a grăi aici des
pre învăţătura de credinţă, nu o facem de la noi, 
ci grăim cu cuvintele lui lisus Hristos, cu cuvin
tele Sfinţilor Apostoli, cu cuvintele celor şapte 
Sinoade ecumenice, cu cuvintele Bisericii — care 
e Mireasa lui Hristos, însufleţită de Duhul Sfînt, 
care e Duhul Adevărului, al adevăratei învăţături 
ţi vieţuiri în lisus Hristos, în Biserica Sa cea Sfîntă.

A ţa că vom  folosi Simbolul credinţei, formu
lat de Sfinţii Părinţi la Sinoadele I ecumenic de 
la Niceea (la care a fost ţi un episcop de la Con
stanţa) ţi 11 ecumenic de la Constantinopol, ţi 
vom grăi după hotărîrile celorlalte Sinoade ecu
menice ţi după învăţătura cea din veac a Bisericii 
dreptmăritoare.

Să ne rugăm dar Domnului ca să ne lumineze 
mintea, să ne încălzească inima, ca să putem primi 
cu dragoste ţi cu credinţă învăţătura cea dreaptă, 
adevărată ţi mîntuitoare, să ne ferească de cre
dinţe deţarte ţi să ne ajute să trăim după această 
dreaptă învăţătură, căci numai o minte luminată 
ţi o viaţă sfîntă poate să se apropie de marea ţi 
negrăita taină a dreptei credinţe, taina Dumnezeirii 
celei mai presus de minte ţi de cuvînt.

f  NICOLAE.
Mitropolitul Ardealului

„Să ne iubim unii pe alţii!“
(Din Sf. Liturghie)

Viaţa noastră creştină cu nimic nu se poate a- 
semăna mai bine decît cu un urcuş lung, adesea 
greu dar frumos şi plin de bucurii. Un urcuş însă 
nu spre zări de munte, ci spre înălţimi duhovni
ceşti, sufleteşti, spre culmi de sfinţenie, de apro
piere de Dumnezeu. Pentru ca acest urcuş să fie 
cît mai uşor şi mai fără greş are şi el nevoie, ase
menea excursiilor din munţi, de un anumit marcaj, 
de anumite săgeţi. Aceste semne care ne indică 
sau ne araită drumul cel bun le avem în îvăţăturile 
şi îndemnurile pe care Biserica noastră ni le îm
părtăşeşte cu fiecare prilej.

Unul dintre aceste îndemnuri şi cel mai de sea
mă, preotul sau diaconul ni-1 aminteşte la fiecare 
Sf. Liturghie, înainte de rostirea Crezului, prin cu
vintele^ „Să ne iubim unii pe alţii, ca într-un 
gînd să mărturisim“.

Să zăbovim puţin asupra cîtorva înţelesuri ale 
acestui îndemn.

După cum ştim, întreaga Sf. Liturghie este re
petarea pe scurt a petrecerii pe pămînt a Fiului 
lui Dumnezeu, din care motiv la fiecare din a- 
ceastă neîntrecută slujbă noi sîntem martorii Naş
terii, propovăduirii, răstignirii, învierii şi înălţă
rii Mântuitorului nostru lisus Hristos. Fiecare Sf. 
Liturghie deci ne aminteşte de nemărginita dra
goste a lui Dumnezeu pentru noi, făpturile Sale, 
dragoste la care şi noi sîntem obligaţi să răspun
dem cu dragostea noastră de Dumnezeu, din care 
izvorăşte dragostea pe care trebuie s-o avem unii 
faţă de alţii.

Aşa se face că Sf. noastră Biserică ne cere a- 
ceastă dragoste cu atîta tărie totdeauna, iar în 
chip direct ori de cite ori se slujeşte Sf. Liturghie.

Şi cu bun temei face ea acest lucru, pentru că 
dragostea despre care grăim este bunătate, este 
inimă caldă şi curată, este suflet mereu deschis spre 
semenii noştri, pentru sfaturi şi vorbe cu folos, este 
privire blîndă, este mină întinsă pentru a da, pen
tru a ajuta şi pe alţii, este dăruire, revărsare con
tinuă de gînduri, de simţiri şi, mai ales, de lucrări, 
de fapte de ajutorare, de ridicarea fraţilor noştri, 
a semenilor noştri.

Dacă ar fi să ne fixăm totuşi cîteva puncte mai 
precise, putem spune de pildă că dragostea pe 
care, ca creştini, sîntem obligaţi s-o urmăm în
seamnă activitate, înseamnă osteneală nu pentru a 
aduna aur şi argint, nu pentru a strînge comori 
văzute, care astăzi sínt şi mîine nu mai sínt, ci 
pentru a ne cîştiga cinstit pîinea cea de toate zilele, 
atît pentru noi şi ai casei noastre, cît şi pentru a 
putea milui şi pe alţii mai neajutoraţi. Dar în
seamnă m acelaşi timp şi cu deosebire osteneală 
pentru a ne păzi de orice rău care ar putea nă ne 
întineze, să ne păteze făptura, înseamnă sudoare 
in a face in fiecare zi cîte un pas înainte pe ca
lea faptelor bune, în a urca mereu cîte o treaptă 
pe scara care ne apropie tot mai mult de Părin
tele nostru ceresc.

Mai putem spune că dragostea de care vorbim 
mai înseamnă şi unitate, adică apropiere unii de 
alţih ca într-o mare familie binecuvîntată, în care 
stăpînesc cele mai curate simţiri frăţeşti. Şi, după 
cuvîntul Psalmistului, cît este de frumos „cînd 
fraţii sínt împreună“. întocmai ca un chiag minu
nat, ca o putere, ca o forţă tainică, dragostea a- 
cea9ta ne adună laolaltă, pentru ca împreună „în- 
tr-un gînd să mărturisim pe Tatăl pe Fiul şi pe 
Sf. Duh, Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită“ 
— „ cum răspunde strana la îndemnul preotului: 
»Să ne iubim unii pe alţii“. „S-a făcut Biserică — 
ne mvaţa Sf. loan Gura de Aur — nu ca să fim 

(Continuare în pag. 2)
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Cinstirea Sfintei Cruci
înaintea venirii Mîntuitorului, ca şi în primele 

decenii de viaţă creştină, Crucea era socotită ca 
un obiect de batjocură, iar moartea pe Cruce ca
0 moarte ruşinoasă. La acest fel de moarte nu 
erau condamnaţi decît itîlharii, criminalii şi sclavii.

La început, creştinii încă considerau moartea 
pe Cruce ca ceva ruşinos şi nu puteau împăca 
dumnezeirea lui Hristos cu acest fel de moarte 
degradantă. N u puteau să-şi închipuie cum Fiul 
lui Dumnezeu, care a venit să mîntuiască lumea, 
a putut fi osîndit la acest fel de jnoarte. în  su
fletele lor era acest fel de îndoială cu privire la 
moartea Mînituitorului pe lemnul de ocară al 
Crucii.

Sf. Apostol Pavel, în întîia sa epistolă către 
Corinteni, cap. 1, 18, linişteşte sufletele^ credin
cioşilor din Corint cu privire la această jndoială, 
cînd le spune că oricît ar fi de nesocotită Crucea 
Domnului de către păgîni şi evrei „pentru noi, 
cei ce ne mîntuim, este puterea lui Dumnezeu“. 
Acesta este cel dixxitîi glas care se ridică întru apă
rarea Crucii Domnului, e glasul marelui apostol 
Pavel. Ce îndoială, cu privire la Crucea Domnu
lui mai puteau avea de acum creştinii din Corint? 
Ce mai puteau zice cei ce nesocoteau crucea Mîn
tuitorului? Sf. Pavel prin aceste cuvinte alungă 
îndoiala din suflete spunînd că crucea, pentru cei 
care se mîntuiesc, este puterea lui_ Dumnezeu. 
De acum încolo creştinii nu mai consideră Crucea 
ca fiind un obiect de batjocură; _ încep s-o cin
stească, o aşează pe altare în biserici, în casele lor 
şi pe morminte. Lucrul lor îl încep cu semnul 
Crucii aşa după cum ne mărturiseşte un scriitor 
bisericesc din sec. II, Tertulian, într-o carte a lui, 
şi care ne spune: „La fiecare pas şi la fiecare 
faptă ne însemnăm cu semnul Crucii“. Cea mai 
veche reprezentare a Crucii o avem tot din seco
lul al II-lea.

Un cult al crucii Domnului începe mai tîrziu, 
prin secolul al IV-lea, după ce a fost aflată Crucea 
Mîntuitorului pe Golgota, de către Sf. Elena, 
mama lui Constantin cel Mare. Acolo a fost con
struită şi o biserică. După aflarea Crucii, în ziua 
de 14 septembrie, anul 335, episcopul Macarie al 
Ierusalimului s-a urcat pe amvonul acestei biserici 
şi a înălţat Sf. Cruce în văzul tuturor credincio
şilor. Toţi s-au închinat lemnului celui de viaţă 
făcător, care a fost sfinţit prin Sîngele lui Hristos.

Sărbătoarea aceasta, la început, a fost o sărbă
toare locală, dar mai tîrziu s-a generalizált şi a 
devenit o sărbătoare a întregii creştinătăţi. La 
aceasta au contribuit şi unele evenimente. între 
acestea amintim readucerea din Persia a crucii de 
către împăratul Heracliu, în anul 628. Se ştie că 
Sf. Cruce a fost luată în anul 614 de către 
Cosroes al II-lea regele perşilor, care a ocupat 
Ierusalimul, a ars biserica învierii şi a ucis foarte 
mulţi creştini. împăratul Heracliu, după lupte grele 
învinge pe perşi şi readuce crucea la Constanti- 
nopol, unde în 14 septembrie, anul 629, a fost 
aşezată cu mare cinste în biserica învierii. La 
generalizarea acestei sărbători a contribuit şi bi
ruinţa şi semnul pe care l-a văzut pe cer împă
ratul Constantin cel Mare în ajunul luptei împo
triva lui Maxenţiu. împăratului Constantin i s-a 
arătat pe cer semnul Crucii, cu aceste cuvinte 
scrise: „în acest semn vei învinge“. El — după 
cum ne spune istoricul Eusebiu — a aşezat pe 
steagurile lui semnul acesta şi a biruit pe vrăj
maşul său Maxenţiu. După această biruinţă a cres
cut şi în inimile creştinilor dragostea şi cinstirea 
lor pentru Sfînta Cruce a Domnului. Astfel, săr
bătoarea Sfintei Cruci a devenit o sărbătoare a 
întregii creştinătăţi.

Acestea sínt pe scurt cîteva evenimente istorice 
legate de sărbătoarea Sf. Cruci, care în Biserica 
Ortodoxă se sărbătoreşte la data de 14 septem
brie. Biserica mai cinsteşte Sf. Cruce şi la data de
1 august şi în Duminica a treia din Paresimi.

Să vedem acum care este învăţătura Bisericii 
noastre Ortodoxe în legătură cu Sfînta Cruce.

Biserica noastră cinsteşte Sfînta Cruce fiindcă 
Crucea este instrumentul prin care bunul Dum
nezeu a voit să ne cîştigăm mîntuirea cea veşnică, 
după cuvintele Sf. Petru, care ne spune: „El a 
purtat păcatele noastre, în trupul său, pe lemn, 
pentru ca noi murind faţă de păcate, să vieţuim 
dreptăţii“ (I Petru 2, 24).

N oi mai cinstim Sfînta Cruce fiindcă ea a fost 
un altar, cel mai sfînt altar, pe care s-a adus cea 
mai sfîntă şi dumnezeiească jertfă: Hristos.

Biserica noastră cinsteşte Sfînta Cruce şi din 
motivul că şi Sf. Apostoli au cinstit-o. Sf. Apostol 
Pavel, în epistola către Galateni, cap. 6, 14, are 
aceste cuvinte: „Iar mie, să nu-mi fie a mă lăuda, 
decît numai în crucea Domnului nostru Iisus Hris

tos, prin care lumea este răstignită pentru mine, 
şi eu pentru lume !“

Creştinătatea întreagă din toate timpurile şi din 
toate locurile a cinstit crucea Domnului ca fiind 
instrumentul prin care ne-a venit mîntuirea de 
păcat.

Sfînta Cruce este asemenea unei cărţi deschise 
în care se cuprinde pe scurt întreaga învăţătură 
creştinească. Cine vrea să citească din această carte 
o poate face şi e bine s-o facă.

Cuvînitul „cruce“ poate avea mai multe înţele
suri. El poate însemna lemnul pe care a fost răs
tignit Mîntuitorul, poate însemna suferinţa şi pa
tima lui Hristos (Marcu 8, 34), sau chiar semnul 
Crucii. Acest semn se face împreunînd cele trei 
degete de la mîna dreaptă (degetul mare, arătă
torul şi mijlociul, celelalte două le închidem spre 
palmă) şi o ducem la frunte, la piept şi la cei 
doi umeri, zicînd cuvintele: „în numele Tatălui, 
şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, Amin". La sfîrşitul 
fiecărei rugăciuni zicem: „Mărire Tatălui şi Fiului 
şi Sfîntului Duh“. Amin. împreunarea celor 
trei degete, ca şi închiderea celor două spre 
palmă şi ducerea mîinii la frunte, la piept şi 
la umeri are o semnificaţie foarte adîncă. Cele 
trei degete pe care le împreunăm cînd facem sem
nul Crucii simbolizează cele trei Persoane ale 
Sfintei Treimi. Cele două pe care le închidem 
reprezintă cele două naturi ale Mîntuitorului: ome
nească şi dumnezeiească. Ducerea mîinii la frunte 
însemnează cinstirea pe care noi o dăm lui Dum- 
nezeu-Tatăl, care este Stăpînul tuturor creaturilor.

„Să ne iubim
(Urmare din pag. 1)

împărţiţi sau împărechiaţi noi care ne adunăm în 
ea, ci pentru ca cei împărţiţi să devenim una“, 
sau cum spune în altă parte acelaşi Sf. Părinte: 
„Cei ce trăiesc în dragoste şi unire bucură mai 
mult pe Dumnezeu“.

Dragostea mai înseamnă apoi şi pace, cu noi 
înşine, cu semenii noştri, în lumea întreagă, pen
tru că atunci cînd cuprindem în inima noastră, în 
sufletul nostru pe tot omul, aceste simţăminte ale 
noastre nu ne îngăduie să facem nimănui rău. Dim
potrivă, ele ne împing să urmărim dreptatea şi 
cinstea între oameni, buna cuviinţă, sinceritatea, 
într-ajutorarea, respectul faţă de persoana şi munca 
altuia şi încă multe alte elemente care ajută la zi
direa bunei înţelegeri şi a păcii între oameni.

Este bine să ştim că în vechime, la momentul 
liturgic cînd preotul rostea cuvintele: „Să ne iubim 
unii pe alţii“ — credincioşii se îmbrăţişau, dîn- 
du-şi aşa-numita sărutare a păcii. Astăzi acest 
lucru îl fac doar preoţii în altar. Dacă dragostea 
— spune Sf. loan Gură de Aur — „ar fi cu îm- 
belşugare răspîndită, atunci n-ar mai fi nevoie nici 
de legi, nici de tribunale, nici de pedepse, nici de 
osînde şi nici de altceva de ace9t fel, pentru că 
dacă toţi ar iubi şi ar fi iubiţi nimeni n-ar mai 
nedreptăţi pe altul cu ceva, ci şi uciderile şi lup
tele şi războaiele şi furturile şi lăcomiile şi în sfîr- 
şit toate relele ar fi scoase dintre oameni“.

După cuvîntul Sf. Apostol Pavel: „dragostea în
delung rabdă, se milostiveşte; dragostea nu se se
meţeşte, nu se trufeşte, nu se poartă cu necuviinţă, 
nu caută ale sale, nu se întărită, nu se gîndeşte 
la rău, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de 
adevăr“ (I Cor. 13, 4—6).

Toate aceste date minunate avîndu-le în vedere 
si desigur încă altele asemenea lor, tot Sf. Apostol 
Pavel se adresează corinitenilor şi nouă tuturor, zi- 
cînd: „De-aş grăi în limbi omeneşti şi îngereşi, 
iar dragoste nu am, făcutu-m-am aramă sună
toare şi chimval răsunător. Şi de-aş avea darul 
proorociei şi de-aş cunoaşte toate tainele şi toată 
ştiinţa şi de-aş avea atîta credinţă îneît să mut şi 
munţii, iar dragoste nu am, nimic nu sínt. Şi de-aş 
împărţit toată avuţia mea şi de-aş da trupul meu 
să-l ardă, iar dragoste nu am, nimic nu-mi folo
seşte" (I Cor. 13, 1— 3),

Iată deci că pentru noi creştinii, orice faptă 
mare am face în această lume, fie că am vorbi 
în toate limbile pămîntului sau în graiuri îngereşti, 
fie că am cunoaşte toate tainele lumii, fie că am 
avea darul minunilor, fie că am împărţi tot al 
nostru celor nevoiaşi şi chiar viaţa dacă ne-am 
da-o pentru Iisus Hristos — dacă toate acestea nu 
sínt însoţite de gînduri bune, de simţăminte, de 
intenţii care să urmărească binele oamenilor şi slava 
lui Dumnezeu, dacă n-au deci pecetea dragostei, 
aceste fapte n-au nici o valoare mîntuitoare îna
intea lui Dumnezeu. Sf. Efrem Şirul aseamănă a- 
ceastă situaţie cu o persoană de vază care ar pre-

Mîna la piept însemnează pogorîrea lui Dumne
zeu pe pămînt „pentru noi oamenii şi pentru a 
noastră mîntuire“. Cînd ducem mîna la cei doi 
umeri voim să arătăm împăcarea şi unirea omului 
cu Dumnezeu prin darul Sfîntului Duh.

Şi cu privire la semnul Crucii avem texte în 
Sfînta Scriptură. în Vechiul Testament (Facere 
48, 14) ni se spune că Israel binecuvîntînd pe 
cei doi copii ai săi şi-a încrucişat mîinile. Tot 
aşa avem pe Moisi care, în războiul cu Amalec, 
îşi ţinea mîinile în sus (Ieşire 17, 11), ca să 
biruiască Israel. Această ridicare a mîinilor pre
figurează semnul Crucii.

Sărbătoarea Sfintei Cruci să fie pentru noi un 
prilej nimerit de popas şi de întărire a credinţei 
noastre în Hristos cel răstignit. Crucea însem
nează suferinţă, dar prin ea vine şi bucuria unei 
vieţi curate. Hristos prin Cruce a biruit păcatul 
şi a răscumpărat lumea. Şi noi prin Cruce vom 
învinge patimile trupului nostru şi vom cîştiga 
fericirea cerească.

Toţi sfinţii şi toată creştinătatea din toate tim
purile au cinstit Sfînta Cruce şi s-au închinat lem
nului celui de viaţă făcător. Fericitul Augustin 
are aceste cuvinte vorbind despre Sfînta Cruce: 
„Te cinstesc, o, Sfîntă Cruce, că pe tine te-a 
sfinţit trupul şi sîngele lui Iisus Hristos Tu ai 
întărit pe Apostoli; mucenicilor le-ai dac curaj şi 
pe fecioare le-ai păzit. Tu aperi Biserica, tu umpli 
cerul cu locuitori noi şi la ziua cea mare a jude
căţii te vei arăta cu Iisus Hristos, spre bucuria 
celor drepţi şi spre întristarea celor nedrepţi. Fie
căruia dintre noi să ni se araite acest semn spre 
bucurie, şi să ne conducă în lăcaşurile cele fericite 
ale veşniciei. Amin“.

Al. Moisiu

unii pe alţii!“
găti o masă mare pentru oaspeţi de seamă, masă 
însă din ale căror bucate alese ar lipsi sarea, fapt 
datorită căruia toată masa şi-ar pierde valoarea.

Dar iată că mai sínt şi printre noi cîte unii care 
se laudă cu alte rînduieli, cu altă viaţă creştină, 
ca şi cînd aceea ar fi mai bună, mai bine plăcută 
lui Dumnezeu. Desigur că această laudă nu este 
bună, nu este dreaptă, pentru că, din cele de mai 
sus, ne-am putea da seama că nu lauda ne mîn- 
tuieşte, ne face drepţi înaintea lui Dumnezeu, ci 
faptele noastre bune, inima noastră curată, dra
gostea noastră de Dumnezeu şi de oameni. Am 
văzut că omenia, cuminţenia, blîndeţea, modestia, 
hărnicia, cinstea, iubirea de oameni, iubirea de 
ţară şi altele asemenea sínt pecetea sau elementele 
care ne ajută să ne dăm seama că avem de a face 
cu un creştin adevărat, aşa cum îl vrea Dumnezeu, 
„în zadar deci ne-am lăuda — aşa cum spune 
un părinite din vechime (loan Casian) — cu cititul 
Scripturilor, cu sărăcia, cu postul, cu privegherea 
dacă n-am dobîndit dragostea către Dumnezeu şi 
către aproapele". Ne-o spune şi Mînutitorul cînd 
zice: „Din aceasta vor cunoaşte toţi că sînteţi uce
nicii mei — urmaşii mei adică, credincioşii mei 
— dacă veţi avea dragostea între voi“ (loan 
!3, 5.) w

Să ne fie deci cît se poate de clar, că rostul 
credinţei noastre, al rugăciunilor noastre, al fap
telor noastre bune, al sărbătorilor noastre, al ţi
nerii posturilor, al mergerii noastre la biserică şi 
al tuturor celorlalte rînduieli creştineşti este nu
mai şi numai acela de a ne face tot mai buni, tot 
mai înţelepţi, tot mai cuminţi, tot mai cinstiţi, 
tot mai de omenie, itot mai asemenea lui Dum
nezeu.

„Să ne iubim unii pe alţii ca într-un gînd să 
mărturisim“ — sintern îndemnaţi la fiecare Sf. 
Liturghie. Să luăm deci aminte cu toată făptura 
noastră la acest a/tît de important îndemn.

Să înlăturăm din noi şi dintre noi ura, care 
îmbolnăveşte, uneori chiar ucide, atît sufletul cît şi 
trupul nostru, să îndepărtăm vrajba, duşmănia, răz
bunarea, vorbirea de rău, mînia şi altele asemenea 
lor, care atîtea necazuri şi neajunsuri aduc în 
lume.

înlăturînd aceste rele, să ne străduim a ne a- 
juta unii pe alţii, să ne vorbim frumos unii al
tora, să ne salutăm cei tineri pe cei mai bătrîni, 
să nu rîvnim şi nici să nu punem mîna pn ceea 
ce nu e al nostru, să picurăm în fiecare zi în fi
inţa noastră cîte o picătură din dragostea aceasta 
la care ne cheamă Sf. Liturghie, să fim strîns u- 
niţi în jurul Bisericii noastre străbune — singura 
care ne arată calea cea negreşelnică pe care avem 
de mers ca creştini — , să fim ca o familie mai 
mare în care domneşte pacea si buna înţelegere, 
pentru ca cu o inimă şi un gînd să preamărim pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sf. Duh, Treimea cea de o 
fiinţă şi nedespărţită.

Diacon Gh. Papuc
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TIMOTEI POPOVICI
100 ani de la naştere şi 20 ani de la moartea sa

într-adevăr „dragostea nu cade niciodată“, nici 
<ind cel drag nu se mai află printre aceia pe care 
el însuşi i-a îndrăgit. Adevărul acesta se confirmă 
şi cu prilejul aniversărilor şi comemorărilor unor 
oameni, care au ajuns a fi consideraţi mari per
sonalităţi, tocmai datorită roadelor dragostei lor 
faţă de oameni, faţă de întreg poporul din care fac 
parte. De la un asemenea eveniment comemorativ 
la  altul, în decurs de zece sau douăzeci de ani, dra
gostea noastră faţă de cel care ne-a arătat cît de 
mult ne-a iubit poate să scadă, dar ea se reaprinde 
din gînd în gînd, din inimă în inimă şi devine un 
impresionant fenomen psihologic de mase. Aşa s-a 
întîm plat şi cu simţămîntul dragostei noastre faţă 
de cel care a fost profesorul, dirijorul, compozito
rul şi părintele Timotei Popovici. Cu timpul a 
mai slăbit, dar nu a „căzut“, ci acum, la 100 ani 
de la naşterea celui pe care îl aniversăm, şi la 
■douăzeci ani de cînd ne-a părăsit, această dra
goste se reaprinde mai respectuoasă şi mai caldă 
ea oricînd.

Şi pînă acum, în biserică i-am cîntat cîntările 
Liturghiei, mai ales „Fericirile“, „Cu vrednicie“, 
„Sfînt“, „Pe Tine te lăudăm“, „Axionul“ şi irmoa- 
sele. în  tradiţionalele concerte din Duminica prece
dentă Crăciunului, cele mai multe colinde au fost 
programate, în fiecare an, dintre cele tipărite în 
•caietele „Florile Dalbe“ (I şi 11). Dar, copleşiţi 
de poezia şi sfinţenia acestor colinde, le cîntam ca 
şi cum ar fi fost ale noastre; a tît de apropiate le 
simţiam şi a tît de profund ne integram în ele.

Şi iată, acest an aniversar şi comemorativ ne a- 
duce aminte că toate aceste colinde, înainte de a 
le fi înveşmîntat armonic, atît de măiestrit, Timo
tei Popovici, nu au fost piese corale şi că, înainte 
de a le edita autorul lor, niciun alt cor, decit cel 
din Sibiu, nu le-a cîntat. De asemenea ne aducem 
aminte că tradiţia concertelor de colinde din Ca
tedrala mitropolitană nu a început decît din anul 
1926, cînd Timotei Popovici a dirijat cel dintîi 
asemenea concert şi apoi încă nu mai puţin de 
cincisprezece. N ici amintitele cîntări ale Liturghiei, 
pe care corul Catedralei le cîntă a tît de simţit, nu 
au fost înainte de a le compune sau de a le ar
moniza, cu talent şi cu simţire preoţească, părin
tele Timotei Popovici.

Cei care simţim nevoia de a ne încălzi inimile 
şi prin cîntare românească şi cîntăm în diferite 
coruri de artişti amatori, de multe ori am dat 
viaţă zglobiului cîntec „La o g l in d ă n e - a m  în
duioşat şi apoi ne-am îmbărbătat, cîntînd poemul  ̂
„Craiul Munţilor“, ne-am mulcomit simţirile şi 
ne-am înseninat cugetele în unduirile „Cîntecului 
de leagăn“ şi ale altor cîntece populare, culese şi 
prelucrate de Timotei Popovici, dar ne lăsam ră
piţi de farmecul lor, de căldura şi dulceaţa voci
lor soliste sau uneori, şi de forţa sugestivă a ges
ticii dirijorului şi, împreună cu publicul care ne 
•aplauda, aproape uitam că, în primul rînd, dato
ram succesul nostru autorului anonim al acestor 
nestemate muzicale — poporului — dar şi celui 
care le-a cules şi le-a făcut încă şi mai frumoase 
şi mai bogate decum erau în starea lor folclorică. 
Toate aceste fapte adevărate şi altele ne revin în 
minte acum, în aceste zile de pios şi cald omagiu 
postum.

Zorii acestei sărbătoriri larg-cuprinzătoare au 
început a se revărsa încă înainte cu doi-trei ani. 
Elevii de altădată, foştii corişti, colegii mai tineri, 
cunoscuţii şi, poate chiar unii dintre mulţii benefi
ciari ai inimii caritabile a lui Timotei Popovici, 
presimţeau apropierea centenarului naşterii sale; 
verificau datele biografice şi se încredinţau că, 
într-adevăr, anul 1970 se cade să fie şi un an al 
sărbătoririi vrednicului muzician.

Ce datorăm lui Timotei Popovici şi de unde 
atîta  recunoscătoare dragoste?

Foştii săi elevi, al căror număr este de ordinul 
miilor, pe lîngă iniţierea în muzică, îi datorează 
•educaţia lor în spiritul omeniei, al hărniciei şi al 
cinstei, virtuţi care i-au ajutat să devină cetăţeni 
vrednici, folositori patriei şi lor înşişi. Nu este 
singurul care le-a făcut această educaţie, dar el este 
cel care a contribuit cu cel mai mult apăs la reali
zarea ei. Chiar şi celor care i-am fost numai corişti 
şi colegi mult mai tineri, cînd ne gîndim la îndru
mătorul nostru de atunci, ne vine în minte, mai 
întîi, chipul educatorului: Timotei Popovici sfă
tuitorul, povăţuitorul, moralizatorul, mustrătorul 
drept. Cînd trebuia să ne facă vreo observaţie mai 
tare, îşi asprea vorba, dublînd consoanele, şi ne 
răscolea sufletul, privindu-ne cu ochi scînteietori. 
Dar, aşa cum scriam şi altădată, nimeni nu l-a 
auzit ţipînd către cineva Desigur, foştii săi cîn- 
tăreţi din corul Scolii Normale „Andrei Saguna“ 
şi cei din corul Catedralei mitropolitane din Sibiu,

sau din alte coruri pe care le-a dirijat, îi dato
rează şi cea dintîi iniţiere în cîntarea corală a- 
leasă.

A  fost un dirijor talentat şi energic. Lucra cu 
corul, fără a-i obosi pe cîntăreţi şi fără a „în
toarce“ inutil şi nici pentru a învăţa — personal 
■— partitura, în repetiţii, ci studia totul acasă, încît 
la „probele“ de cor venea bine pregătit. în  bise
rică şi pe scenă, dirija „fără partitură“, de fapt 
fidel partiturii, pe care o avea în minte. Primul 
cor prin care s-a manifestat, a fost cel de copii, 
din Braşov, unde a funcţionat ca profesor din anul 
1896 pînă în 1899, cînd se stabileşte în Sibiu.

Corul Institutului pedagogic-teologic din Sibiu 
a beneficiat — din plin — de talentul pedagogic 
dirijoral a lui Timotei Popovici, între anii 1899— 
1919, timp în care compozitorul a funcţionat la 
această şcoală. Pentru acest cor, ca şi pentru cele 
cîteva — puţine — coruri bărbăteşti româneşti, 
care existau pe atunci, a întocmit un „Repertor

Timotei Popovici
coral", în care, pe Lingă compoziţii de autori ro
mâni, a înmănunchiat şi Lucrări corale din reper
toriul muzical universal, încă o dovadă că preţuia 
şi cultura altor popoare. După terminarea primului 
război mondial, ţrecînd, ca profesor de muzică, 
la nou-înfiinţata Scoală Normală „Andrei Şagu- 
na“, părintele Timotei Popovici a făcut ca faima 
bună a corului Scolii să fie cunoscută în toată 
ţara, prin turneele pe care le-a întreprins şi prin 
desele manifestări muzicale în Sibiu.

A  iubit mult corul Catedralei mitropolitane din 
Sibiu şi i s-a dedicat cu toată fiinţa. Nu şi-a Luat 
concediu de la dirijarea acestui cor decît foarte 
rar, cîteva zile. A  izbutit să-l ridice la nivelul unui 
factor de cea mai eficientă atragere a credincioşi
lor la Sf. Liturghie. Şi astăzi, în bună măsură, 
acest cor cîntă potrivit stilului pe care i l-a im
primat părintele şi profesorul Timotei Popovici, 
iar cărţile din care cîntă acest cor sínt cele pe care 
le-a editat el, întemeietorul corului permanent al 
Catedralei ortodoxe române din Sibiu, cu spriji
nul mitropolitului Nicolae Bălan. Sub bagheta sa 
au răsunat, în această măreaţă biserică, voci im
presionante, ca cea a preotului lsaia Popa (care 
a cîntat şi ca elev al lui Gheorghe Dima), apoi 
cea a profesorului Petru Gherman, a baritonului 
Irimie Constandin etc. în  topi cei peste 20 ani, cît 
a dirijat corul Catedralei, Timotei Popovici nu a 
cerut să fie retribuit pentru această muncă în plus.

Milioane de oameni, care, în decursul anilor, au 
ascultat, în interpretare vie, sau în emisiuni ra
diofonice, cîntece de Timotei Popovici, îşi aduc a- 
minte acum, cu recunoştinţă, de compozitorul lor. 
Oricare dintre cîntecele amintite pînă aici şi 
toate celelalte pe care le-a compus sau le-a în
veşmîntat armonic, cu 30, 40 sau chiar 50 de ani 
înainte, se cîntă şi acum şi au aceeaşi putere de 
pătrundere în sufletele ascultătorilor, îmbiindu-i la 
trăire superioară. Pe lîngă talentul personal, se 
mai reflectă în aceste cîntece şi ştiinţa de carte mu
zicală pe care a învăţat-o la Conservatorul din 
Iaşi, între anii 1893— 1896.

S-ar putea spune că — relativ — Timotei Po
povici nu a compus mult, dar toţi sîntem de acord 
că a compus frumos şi curat, pe texte religioase 
ca şi pe texte laice, alese — acestea din urmă —  
dintre cele cu cel mai bun fond moral. Da, acest 
fond moral bun a constituit criteriul primordial 
potrivit cărui îşi alegea cîntecele populare laice, în 
vederea armonizării sau prelucrării lor. Colindele 
. . .  adevărate nestemate muzicale şi poetice. „Flo
rile dalbe“, „Praznic luminos“, „Linu-i lin“ şi cele 
aproape 40 colinde tipărite pe cheltuială proprie, 
le-a ales dintre cele mai frumoase. Cîntecele pentru

copii: „Vine Mai“, „Moara“, „Şcolarei şi şcolă
riţe“, „Ce mi-i mie drag în lume“ şi altele tră
iesc şi astăzi, păstrînd seninul în sufletele multor 
copii-şcolari.

Cu toate că au trecut 20 ani de cînd osemintele 
sale odihnesc la Lugoj, alături de mormîntul devo
tatei sale soţii, învăţătoarea sibiană Victoria, năs
cută Joandrea, Timotei Popovici trăieşte — come
morativ — în toţi cei ce l-au cunoscut şi au be
neficiat de roadele muncii sale artistice şi de cu
noaşterea tonifiantului său exemplu şi model de 
vieţuire în cinste şi omenie creştinească. A  fost un 
om adevărat, un preot adevărat, o personalitate 
morală foarte bine definită pozitiv. Pe lîngă bunele 
însuşiri sufleteşti amintite pînă aici, Timotei Po
povici a mai avut şi aceea a unei inimi deosebit 
de caritabile. A ajutat foarte mulţi oameni: elevi 
săraci (pe unii pînă şi în timpul anilor de studen
ţie la Conservator), tineri ucenici la meserii şi oa
meni nevoiaşi, de care, în acel timp, erau destui. 
Dacă a murit sărac, într-adevăr fără să agoni
sească nicio avere materială, se datoreşte faptului 
că a fost foarte darnic. A fost un om bun, bun 
de tot. Poate, mai ales datorită acestei bunătăţi 
părinteşti, în sufletele multora dintre noi se re
aprinde astăzi dragostea noastră recunoscătoare.

Să grijim nu numai ca această dragoste să nu 
„cadă“, dar nici să nu slăbească. In rugăciunile 
noastre pentru cei adormiţi, să ne rugăm în fie
care an, cel puţin la 11 iulie, dată la care a trecut 
la cele veşnice, pentru odihna sufletului răposatu
lui rob al lui Dumnezeu, protopopul Timotei.

Spre folosul nostru sufletesc şi în semn de recu
noscătoare dragoste mai des să-i cîntăm cîntările, 
curatele şi frumoasele sale cîntări.

Gheorghe Şoima

informaţii
•  Sîmbătă, 22 august 1970, în sala de lectură 

a Institutului Teologic Universitar din Sibiu a 
avut loc o adunare, consacrată celei de a 26-a 
aniversări a eliberării României de sub jugul fas
cist, la care au luat parte salariaţii de la Centrul 
Arhiepiscopesc şi de la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu.

Adunarea a fost prezidată de î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, care a rostit un cuvînt de 
deschidere, reliefînd marile transformări care au 
avut Joc în Patria noastră după 23 August pînă 
astăzi, precum şi unele aspecte ale activităţii Bi
sericii noastre în acest interval.

în continuare, dl I. Floca de la Centrul Arhie
piscopesc a citit referatul intitulat: „23 August", 
pe marginea căruia au luat cuvîntul: P. C. vicar 
arhiep. Tr. Belaşcu, P. C. prof. M. Şesan, P. C. 
insp. I. Stoica şi d-na M. Beraru.

® în prima parte a lunii iunie a.c. la Zürich 
(in Elveţia) a avut ioc o reuniune, la care au 
participat 23 de teologi, din 15 ţări, între care 
ŞÎ̂  4 teologi ortodocşi, în cadrul căreia s-au dez
bătut principalele concluzii ale conferinţei care a 
avut loc în luna martie a.c. la Ajaltun (Liban), 
avind ca temă: „Dialog cu credincioşii din tim
pul nostru".

între altele, în timpul lucrărilor s-a conturat 
ideea că dialogul între credincioşii din timpul 
nostru trebuie să se desfăşoare în duhul dragostei 
şi al respectului reciproc, scopul urmărit fiind 
acela al împlinirii sau desăvîrşirii personalităţii 
omeneşti, precum şi slujirea cauzei păcii într-o 
societate bazata pe dreptate şi stimă reciprocă.

Gînduri creştine
,,Poruncă nouă vă dau vouă, să  

vă iubiţi întreolaltă“.
(loan 13, 34)

Dumnezeu-Creatorul a dat cel mai strălucit 
exemplu de dragoste către om, încît chiar pe Fiul 
Său l-a trimis în lume, ca să înveţe şi chiar să 
moară pentru acest om pe cruce, ca să se poată 
mîntui^ spre o viaţă veşnică fericită, şi una bine- 
plăcută pe pămînt, prin cadrul sfintei Sale Biserici 
şi în bună colaborare cu toţi semenii.

De aceea sf. Biserică susţine cultul Sfinţi
lor,  ̂ pentru ca urmîndu-le pilda, creştinii să 
aibă îndrumare concretă, că şi dintre oameni 
se ridică unii cu viaţă virtuoasă, stăruind necon
tenit împotriva păcatelor.

De aceea, porunca Mîntuitorului „să vă iubiţi" 
apare ca „nouă", fiind deosebită de dragostea ego
istă şi îndrumînd astfel spre adevărata relaţie 
evanghelică dintre creştini, prin care se „înnoieşte" 
necontenit viaţa spre fericire.
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Gînduri creştine
„Cele ce ies din gură pornesc din 

inimă şi acelea strică pe om“.
(Matei 15, 18)

Din gura unui om, în principiu, nu pot să iasă 
deck numai cuvinte bune, fiind el de aceea om, 
şi nicidecum vreun cuvînit rău şi urît.

Pentru credincioşii creştini stă îndrumarea Psal- 
mistului, care arată că în trecut: deşertăciuni a 
grăit fiecare către aproapele său, buze viclene în 
inimă şi cele rele a grăit (Ps. 11, 2).

Dar de cînd a venit Mîntuitorul Iisus Hristos 
şi a dat credincioşilor Sf. Sa Evanghelie, situaţia 
trebuie să se schimbe radical. De aceea se spune în 
Noul Testament: „Fiecare dintre noi să caute să 
placă aproapelui, la ce este bine, spre zidire“ (Rom. 
15, 2); „Din gura voastră să nu iasă nici un cuvînt 
rău, ci numai care este bun, spre zidire, după tre
buinţă şi care să dea har celor ce ascultă“ (Efes. 
4, 29); „Vorbirea voastră să fie totdeauna plăcută, 
cu sare dreasă, ca să ştiţi cum trebuie să răspundeţi 
fiecăruia“ (Colos. 4, 6). „Dacă cineva socoteşte că 
este cucernic, dar nu-şi ţine limba în frîu, îşi amă
geşte inima şi cucernicia acestuia este zadarnică“ 
(Iacov 1, 26); „De cel ce greşeşte astfel să te în
depărtezi“ (Tit 3, 10).

De aceea spunea Mîntuitorul: „Nu tot aşa va fi 
între voi“ (Matei 20, 26), „căci fiecare din cuvin
tele sale va fi osîndit (Matei 12, 37).

Comentînd aceste texte biblice, Sf. loan Gură de 
Aur arăta în cartea sa: Despre Preoţie, că multe 
„boli sufleteşti“ tulbură viaţa creştinului, şi îi în
deamnă gura la păcătuire, precum sínt lipsa de prie
tenie şi de omenie, mînia, invidia, cearta, ponegri
rea, minciuna, bănuiala pripită, bucuria de greşala 
altuia, mîndria, lipsa de smerenie, continua stare 
de nemulţumire şi criticism, şi altele de acest fel.

„Cu frica lui Dumnezeu, cu cre
dinţă şi cu dragoste să vă apro
piaţi".

(Sf. Liturghie)

Prin aceste cuvinte Biserica îi cheamă pe cre
dincioşi să se apropie cu respect, cu încredere şi 
bunătate sufletească de Sf. Euharistie, căci aceasta 
a fost instituită de Mîntuitorul din deplină dra
goste, respect şi încredere în Tatăl Ceresc, în ve
derea mîntuirii tuturor.

Chemarea Bisericii era în adevăr o chemare 
nouă, căci în vechile religii nu exista o legătură 
strînsă între zei şi credincioşii lor. La romani re
ligia era mai mult un contract bilateral: dau şi-mi 
dai; la greci era un dialog; la iudeii monoteişti 
erau promisiuni; la babilonieni, egipteni, hinduşi, 
chinezi şi japonezi religia avea caracter de supu
nere feudală a credincioşilor către zeităţi; la me
xicani stăruia groaza sacrificiului; la daci solul era 
aruncat în suliţi; la populaţiile cu civilizaţie pri
mitivă concepţia religioasă consta în acţiuni zgo
motoase. Sclavii nu beneficiau de acţiuni reli
gioase.

Spre deosebire de această greşită înţelegere a sim- 
ţămîntului religios, Hristos-Mîntuitorul stabileşte de 
la început o legătură de intimitate şi de prietenie 
cu ascultătorii săi sinceri, vestindu-le cu toată căl
dura sufletului Său plin de dragoste către toţi: 
„eu sínt calea, adevărul şi viaţa“ (loan 14, 6); 
„să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tă u . . .  şi pe 
aproapele ca pe 'tine însuţi“ (Matei 22, 37— 39); 
ca îndrumare în viaţă indică „fericirile“ şi pe toţi 
îi cheamă „veniţi la mine că sínt bun şi blînd“; 
iar Apostolilor le dă misiunea ca vestind Sfînta 
Evanghelie să-i dezlege pe credincioşi şi de păca
tele lor, zicînd „cărora veţi ierta păcatele, le vor 
fi iertate şi cărora veţi ţine vor fi ţinute“ (loan 
20, 23).

în plus Mîntuitorul dă asigurarea: „iată Eu cu 
voi sínt în toate zilele“ (Matei 28, 20).

„Fericiţi sínt ochii care văd cele 
ce vedeţi voi"

(Luca 10, 23)

Mîntuitorul Hristos a atras atenţia ascultătorilor 
Săi, că mulţi prooroci şi regi au voit să vadă
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La naşterea Maicii Domnului„ceea ce vedeţi voi, dar n-au văzut, şi să audă 
ceea ce auziţi, dar n-au auzit“ (Luca 10, 24). în  
adevăr, unică era împrejurarea ca credincioşii să 
poată trăi în preajma Mîntuitorului, ca Fiul Omu
lui. De aceea Mîntuitorul a dat posibilitate urma
şilor întru credinţa Sa să-L cunoască pe Mîntui
torul prin cadrul Bisericii, al Sf. Evanghelii şi al 
Sf. Euharistii. Acestea stau necontenit mărturie de 
îndrumare pentru mintea, voinţa, vorbele şi fap
tele credincioşilor creştini ortodocşi.

Şi pentru ca cele văzute de credincioşii de 
atunci să poată fi „văzute“ cu ochii minţii şi ai 
credinţei şi de urmaşi, Sf. Evanghelie a fost ves
tită la toate neamurile, fiind activitatea Mîntui
torului o lucrare dumnezeiească, şi nicidecum ome
nească, cum s-a pronunţat cărturarul Gamaliel 
(Fapte 5, 34 s).

Astfel, şi după aproape două milenii, se oferă 
credincioşilor creştini ortodocşi acelaşi prilej să-L 
vadă cu ochii lor şi să-L audă cu urechile lor pe 
Mîntuitorul Iisus Hristos, în Biserică, din partea 
clerului rînduit, care cu stricteţe păzeşte adevăru
rile credinţei ortodoxe, pentru ca să asigure astfel 
mîntuirea credincioşilor lor, făcîndu-i fericiţi încă 
în viaţa aceasta, în pregătire pentru cea viitoare.

Prof. M. Şesan

Hramul sfintei mănăstiri 
Brîncoveanu

Praznicul Adormirii Maicii Domnului, hramul 
Mănăstirii Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, ne 
prilejuieşte în fiecare an manifestarea şi îmbogă
ţirea simţămintelor noastre de evlavie creştină faţa 
de Maica Domnului şi de cinstire şi recunoştinţă 
faţă de vrednicii şi fericiţii ei ctitori, care au ri
dicat şi au restaurat acest sfînt locaş de închinare, 
în această minunată şi pitorească aşezare de pe 
Valea Sîmbetei, adevăraită „gură de rai“ a Ţării 
Făgăraşului.

Sf. Liturghie arhierească a înfrăţit rugăciunea 
şi cîntarea tuturor cu frumuseţea naturală a locu
lui şi cu lumina şi căldura unei minunate zile de 
vară.

După Sf. Liturghie au vorbit:
P. Cuv. arhim. Serafim Popescu, despre viaţa 

Maicii Domnului şi dragostea ei plină de grijă 
pentru Fiul său, Domnul nostru Iisus Hristos.

P. C. prot. Traian Belaşcu, vicar arhiepiscopesc, 
despre sublima chemare a mamei, preţuita şi cin
stită în viaţa familiei, a Bisericii şi a Patriei.

Prea Sfinţitul Episcop-vicar Visarion vorbeşte 
credincioşilor despre locul important pe care îl 
are Sf. Fecioara Maria în evlavia şi credinţa Bise
ricii noastre, pentru că prin ea s-a dăruit lumii 
Mîntuitorul Iisus Hristos, izvorul mîntuirii şi vie
ţii noastre creştine.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae 
încheie seria cuvîntărilor, rostind printre altele 
că mutarea Maicii Domnului la viaţă ne aduce 
aminte tuturor de sfîrşitul nostru al fiecăruia, des
pre care credem şi mărturisim că este tot o mu
tare, o trecere de la viaţa cea trecătoare, la viaţa 
cea veşnică şi nepieritoare.

Credinţa şi convingerea că viaţa noastră de aici 
nu se sfîrşeşte în moarte, ci ea continuă în veş
nicie, în nemurire, ne însufleţeşte şi ne întăreşte 
în strădania de-a vieţui în aşa fel încît să cuce
rim şi să dobîndim o veşnicie de fericire, de viaţă 
şi lumină, străină de osîndă, de pedeapsă. Aceasta 
o vom dobîndi numai dacă vom şti să ieşim din 
cercul îngust al preocupărilor egoiste, punîndu-ne 
viaţa în slujba idealului de slujire a Bisericii, a 
poporului, a Patriei şi omenirii.

în continuare se săvîrşeşte sfinţirea apei, stro
pirea credincioşilor, sfîntul maslu pentru bolnavi 
şi ectenia morţilor la mormîntul mitropolitului 
ctitor Nicolae Bălan.

Cu bucuria unor noi roade duhovniceşti în su
flete, credincioşii participanţi la praznicul Mănă
stirii Brîncoveanu s-au întors la casele lor cu ho- 
tărîrea de-a spori faptele cele bune de slujire a 
Bisericii şi Patriei noastre.

F .  C.
Sibiu (Taxa poştală plătită în numerar)

Sărbătoarea naşterii Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu se prăznuieşte în 8 septembrie. De obi
cei, în Biserica Ortodoxă pomenirea Sfinţilor se face 
în ziua morţii lor, totuşi, în mod excepţional, pen
tru darurile lor Biserica sărbătoreşte ziua naşterii 
Sf. loan Botezătorul şi a Maicii Domnului.

Maica Domnului este femeia cea promisă lui 
Adam şi Eva după căderea lor în păcat, care 
va zdrobi capul şarpelui, fecioara cea minunată*, 
care, după profetul Isaia (7,13), va naşte pe Ema- 
nuil şi pe care arh. Gavriil o numeşte plină de 
dar şi binecuvîntată între femei (Luca 1, 28—
43). Fecioara Maria este aceea care s-a făcut Mai
ca Dumnezeului-Om, Mîntuitorul lumii prin pu
terea Duhului Sfînt, devenind astfel un strălucit 
model al virtuţilor. Aşadar, Biserica noastră pe 
drept prăznuieşte naşterea Maicii Domnului, pen
tru că ea vede întru dînsa luceafărul care pre- 
merge Soarelui mîntuirii noastre şi floarea din 
rădăcina lui lesei, din care curînd avea să odrăs- 
lească fructul binecuvîntat, Mîntuitorul lumii.

în fiecare Biserică ortodoxă se află icoana naş
terii Maicii Domnului. în  această amintire, încă 
din sec. IV, Biserica a orînduit sărbătoarea aceas
ta. Tot din acel timp s-au construit şi, 
biserici în amintirea acestui praznic: Naşterea 
Preasfinitei Născătoare de Dumnezeu, începutul 
mîntuirii noastre, casă creată sieşi de înţelepciunea 
lui Dumnezeu. Sub cuvîntul „înţelepciune“, din 
greceşte „Sofia“, se înţelege „Fiul lui Dumnezeu“, 
însemnătatea înfăţişării icoanei „înţelepciunea lui 
Dumnezeu“ se explică prin cuvintele din pilda 
lui Solomon: „înţelepciunea lui Dumnezeu este 
Domnul, care şi-a creat casă“. Casă însemnează 
Biserica lui Dumnezeu sau Maica Domnului, ca o- 
biserică însufleţită a mîntuirii.

Să vedem în cîteva cuvinte înfăţişarea exteri
oară a Maicii Domnului.

Sf. Fecioară Maria este fiica pioşilor părinţi 
Ioachim şi Ana. Ea şi-a încheiat viaţa sa pămîn- 
tească la adînci bătrîneţe. Ştiri istorice despre în
făţişarea ei exterioară s-au păstrat în opera Sf- 
Epifanie şi a lui Nichifor Calist.

Fecioara Maria era de statură potrivită. Cu
loarea feţei era aceea a bobului de grîu, părul 
blond-auriu, ochii clari, privirea pătrunzătoare, 
sprîncenele puţin înclinate şi destul de negre, nasul 
prelungit, buzele trandafirii din care curgea un 
giai foarte plăcut, faţa puţin prelungită. Din 
toată înfăţişarea Fecioarei Maria emana simpli
tate şi desăvîrşită smerenie. Toţi contemporanii 
ei, care au avut fericirea de a o vedea şi cunoaşte 
în timpul vieţii sale pămînteşti, confirmă că în
făţişarea îi era de o frumuseţe desăvîrşită. Sf- 
Dionisie Areopagitul, după trei ani de la conver
tirea sa la creştinism de către Ap. Pavel, s-a în- 
viednicit să vadă pe Preasfînta Fecioară Maria în 
Ierusalim, cînd ea era deja în vîrstă înaintată şi, 
descriind această întîlnire Apostolului Pavel, Dio
nisie se exprimă că a rămas extaziat de măreţia 
frumuseţii ei dumnezeieşti şi că el ar fi fost gata 
să i se închine ca lui Dumnezeu, dacă n-ar fi 
ştiut că Dumnezeu este numai unul singur.

Hainele ei erau simple, cu un mers maiestos şi 
sigur, privirea serioasă şi plăcută, vorbirea agrea
bilă ce se revarsă dintr-o inimă blîndă. Toată 
frumuseţea sufletului ei era întipărită pe faţă.
Această frumuseţe exterioară era doar numai un 
acoperămînt transparent al frumuseţilor sale sufle
teşti.

De aceea, Sfinţii Părinţi subliniază că Sfînta 
Fecioară ne uimeşte nu numai prin neprihănirea 
şi curăţia frumuseţii trupeşti, ci îndeosebi prin 
desăvîrşirea ei sufletească. Ea era cu inima smerită, 
înţeleaptă în conversaţii, vorbea puţin şi negrăbit, 
sîrguincioasă la citit: muncitoare, respectuoasă, 
luînd ca judecător numai pe Dumnezeu. Era mi
lostivă faţă de săraci şi suferinzi, nerefuzînd aju
torul nimănui, fapt ce a înălţat-o mai presus de
cit toţi Sfinţii, mai presus chiar şi de puterile 
cereşti. Din acest motiv, Biserica îi cîntă; „Uşa 
milostivirii deschide nouă, binecuvîntată Născă
toare de Dumnezeu“.

Aşa se face că creştinii neîncetat o cheamă în 
ajutor în toate necazurile şi nevoile şi i se încre
dinţează sub apărarea ei.

Să cinstim deci pe Maica Domnului, ca pe 
„Maica lui Dumnezeu“ şi mama noastră a tuturor, _  
urmînd pilda vieţii sale curate şi ziditoare.

Pr. C. Pistrui
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